
课题：5的乘法口诀

溧阳市大溪小学   沈航英

教学目标 ：
1、知识与技能 经历编制5的乘法口诀的过程，知道乘法口诀的来源与意义，能熟记5的乘法口诀。 

2、过程与方法 熟练运用5的乘法口诀求积和解决简单的实际问题。 

3、情感态度和价值观 体会学习乘法口诀的意义，感受乘法口诀的简洁美。
教学重难点 
教学重点：编制并熟记5的乘法口诀。 

教学难点：理解每句口诀的意义。 

教学准备： 多媒体课件等。

教学过程： 
一、激趣导入 。 
1、猜谜语（课件出示）
 两棵小树十个叉，不长叶子不开花。 能写会算还会画，天天干活不说话。 

（1）师：同学们，喜欢猜谜语吗？那我们先猜个谜语，准备好了吗？（出示谜语生猜）

问：真棒！现在伸出你们的小手，数一数。 

（2）问：1个手掌几根手指？2个手掌几根手指？ 3个手掌几根手指？4个手掌几根手指？ 5个手掌几根手指？ 
（3）师：刚才你们是怎么数的呀？（生：5个5个地数的）
2、揭示课题

引入：5个5个地数，很快可以知道几个5是多少。今天这节课，我们就按几个5是多少，学习5的乘法口诀。有信心吗？（板书：5的乘法口诀）
二、探究授新： 
1、出示例6

（1）引导：你从图上知道了什么？（每只船坐5人，有5只船）

问：每只船坐5人，什么意思？能结合图说说吗？
（2）提出问题：每只船坐5人，2只船坐多少人？3只、4只、5只船呢？（课件）

2、计算表格
（1）出示表格

问：怎样算表里的人数？

（2）学生自己算一算，把结果填在表里，交流校对。

（3）说一说：你能根据表里的数，从1个5是5开始，按顺序说说几个5是多少吗？（先自己说一说）
（4）集体说，指名说。

3、编写乘法口诀
（1）师：1个5是5，你可以列出乘法算式吗？

 板书：1×5             5×1 

师： 因为1个5还是5，所以1乘5（或5乘1）得5。（板书:1×5=5    5×1=5）

我们把这两个算式编成一句口诀：一五得五，一五得五就表示1乘5或5乘1等于5，我们习惯把较小的数放在前面。

板书：“一五得五”（板书在两个乘法算式之间）。 

（2）师：2个5是10，你可以列出乘法算式吗？ 板书：2×5       5×2 

师：5×2=10表示什么意思？（2个5相加是10） 

讲解：因为2个5相加是10，所以2×5=10或5×2=10，编成口诀就是“二五一十”（板书口诀）。 

（3）尝试遍口诀

师：那3个5、4个5、5个5的乘法算式怎么列呢？你们能编成乘法口诀吗？ 自己试一试 

（4）生说口诀和来由。（边说边板书）
板书完后师强调：1、按照规定编口诀的时候是把小的数放在前面。（边说边可以擦掉学生编错了的口诀，比如，把大数放在前面的口诀） 

指着：四五二十，说一说你是怎么想到这句口诀的？（4个5等于20）

 （5）评价

师：小朋友真不错！5句口诀都编完了。齐读一遍。

 4、回顾、记忆

（1）引导找出规律记忆

问：请小朋友仔细观察一下这5句口诀，他们之间有什么联系？
生：5的乘法口诀一共有5句；相邻两句口诀之间相差5；口诀前半句表示几个5，后半句是得数；任何一数乘5，得数最后一位上的数字总是0或者5；“得”字是在没满十，才出现“得”；一句口诀除了五五二十五其它的都有两个算式。 

（2）师：你有办法记住它们吗？
生：只要记住上一句，加5，就是下一句口诀……等等。
 （3）独立记忆口诀

师：老师给你们一分钟的时间，用自己喜欢的方式记住它们，看谁记得又牢又快？ 

（4）齐背

师：现在你们看，老师的口诀不完整了，你们能不能帮老师补充完整呢？         

一五（     ）        三五（     ）      四五（      ）
二五 （      ）     五五 （      ）
师：真棒！小朋友们都学会了。 
（5）师：老师不记得四五（    ）？你有办法帮我想起来吗？ 
（6）同桌对口令。
三、巩固练习： 
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（生口答，各用哪句口诀想的？）

2、读一句口诀，说两个乘法算式。

问：每句口诀都能说出2道乘法算式吗？为什么？

3、看图写乘法算式。
口答后评价：看来，学了口诀真的能方便计算呀。

4、想口诀，说得数。
5、口算

6、古诗《梅花》算字数。
师：数学知识还可以和语文知识相互联系哦！
7、拓展应用
师：你能运用今天所学的知识遍儿歌吗？（课件提示遍儿歌）

四、总结：
师：今天我们学习了5的乘法口诀，你有什么收获? 

板书：                       5的乘法口诀
1个5      1×5= 5      一五得五       5×1=5

2个5       2×5=10     二五一十       5×2=10    

3个5       3×5=15     三五十五       5×3=15 
4个5      4×5=20      四五二十       5×4=20 
5个5      5×5=25     五五二十五    
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